軍艦坐灘拖救憶往

尹宏基

提 要

一、民國 88 年 7 月下旬,中海艦執行金門運補任務,因受湧浪衝擊打橫坐灘於金門新頭 2-10 號灘頭,海軍奉令執行救難任務。

狀內中海艦坐灘 況惡劣,呈艏外 之態,且部遭沙埋情形嚴重,連續數日拖救未果,迫使救難作業全面改弦 更張,遂於8月1日深夜順利將中海艦拖離灘頭。

三、不管遇難災情有多嚴重, 面對的問題有多複雜, 只要能善加運用眾人的學識、知識, 再加上適時的發揮創意, 終能解決問題, 完成救「難」任務。

關鍵詞:中海軍艦、坐灘、救難

穩、 起

民國 88 年 7 月 29 日上午 7 時許,筆者接獲海軍同仁的緊急電話,告知海軍中海艦在金門料羅灣打橫坐灘, 騰求協助拖救,惟鑒於已 離軍職,遂予以婉拒。未料電話又立即響起,發話人為過去軍中同袍,本人仍以過 **薩**爾旅生涯未曾經 救難艦甚至救難隊職務,僅在勤務艦隊副艦隊長任 指揮過幾次救難任務,專業上恐力有 未逮,而再度予以推辭。

說料幾分鐘後一位老長官來電,他 : 「你去幫忙看看,指導指導就行了。」這還真印證了「人怕出名」這句 **說話**,答應吧!有些猶豫;拒吧!又不好意思,短暫的交戰後,我 : 「這樣吧,我先到艦令部瞭解一下,況 再作決定可以嗎?」。當日下午2時左右,筆者已頭頂烈日,站在金門料羅新頭海攤的沙堆上了。

獣、中海艦坐灘 況

中海艦於 7 月 27 日 1330 時 (當日高潮時間為 1114 時),在金門料羅新頭 2-10 號攤頭,搶攤,艏向為 026。 T。當天上有 1002 HPA **穩**氣壓通過金門地區,又適逢農 6 月 15 日大潮,造成湧浪增強 (風速 30 節、浪高 12~18 呎),該艦雖已妥採預防措施 (加掛腰纜、後錨 700 呎、艏纜加雙、加滿壓艙水櫃等),但在強勁激浪衝擊下,艦艏仍迅速向右位移,該艦艦長雖用、舵企圖調整艏向,仍遭打橫在攤頭, (如圖一、圖二) 此 時間向指向子感港方向,艦身成艏外 與攤頭成紅5 度夾角,低潮時已全坐於乾灘之上。 參、拖救經過

一、第一次拖救

當筆者抵達新頭灘頭時,救難艦大湖艦已經在料羅灣外海就位,且將8吋主拖纜帶至中海艦艦固定,正以雙進 脫的速執行 攤作業,也就是硬拉,惟在隨後的持續漲潮與作業中,中海艦艏向僅向右移動了至2度,艦身整體沒有絲毫的改變。駐大湖艦的勤務艦隊指揮官在最高潮前增加了雙的轉速,企圖在最高潮時拖離,可惜儘管大湖艦拼命的冒大煙,8吋主拖纜也拉的筆直,卻撼動不了中海艦分毫,很容易判斷這次在高潮以硬拉方式是無望的,但卻證實8吋主拖纜可以負擔拖救的拉力。因之,建議大湖艦高潮後即可考慮減,以避主機高速過久 嚴故障,退潮時則暫停拖救,待低潮時詳細勘察中海艦受困 况及損傷情形,再研討拖救方案。

低關後檢視中海艦坐灘 況,發現中海艦左舵葉自左舵柱根部斷裂,不知去向,右舵舵柱變形,舵葉斷裂,離**樒**在沙灘附近;左葉被沙深埋不見,右葉僅餘一角如月牙 露於沙如圖三),其他外觀尚稱完整,並無明顯**破**洞。另詢中海艦其他受損 況得知主機艙底 1 號主機左前下方肋骨處 R-33) 有裂縫約 20 公分,輔機艙左舷通道下方 FR-28 肋骨處有裂縫約 10 公分,右大軸艙套壁 FR-62 **肋**骨處有裂縫,經堵漏處理後進水 況均可**擔**制,經評估確認隨後的拖返航程應無顧慮,可以專注於考量 攤作業的可行方案。

三、第二次拖救

低潮期間海軍救難大隊現場指揮官協調海軍金門基地指揮部,向陸軍金防部申請支援了兩部俗稱怪手的挖土機及兩部推土機,以中海艦部為主開挖坑洞,兩側則以開溝渠方式清除海沙,希望能減少海沙的吸附力並增加中 **胺**艦之浮力,而在漲潮時藉以 攤,可惜未能奏效。

四、第三次拖救

鑒於前二次的拖救作業失敗,筆者認為必須改弦更張,另謀他法,幾經考慮遂向艦令部長官提出建議,將原本拖艦的方式變成改拖艦艏,在分析利弊得失後獲得同意,決定採用此法。隨即於低潮期令一部挖土機在中海艦右部位沙灘挖掘大坑,深度足以將葉全部露出;而將另一部怪手在左部沙灘開挖另一較淺之大坑,藉以增加部之浮力,並以左部為支點,以利艦艏的位移。7月30日中午1306高潮時,大湖艦動開始拖帶,在艦上和陸地作業人員的注目下,中海艦的艦艏開始向外改變艏向,隨之原遭打橫之艦身又打直在岸邊,只是與搶登時正姆調了個頭,變成了艏外的態勢。初始拖帶的情況顯得出奇的順利,但隨後的分鐘作業卻令人大失所望,中海艦四番後以下,一點都不動,隨著潮水的消退,只能再度宣告失敗。

五、第四次拖救

六、第五次拖救

累積了四次失敗的拖救作業經驗,及對金門料羅新頭海灘漲退潮的特性,以及中海艦長期坐灘所引發的問題加以深入的勘察研討,發現中海艦因坐灘太久,其電機仍然在運轉,循環水櫃中殘留了過多的積沙,成了另類的積,而使總噸位增加,清除這些不速之客,是迫切而且必要的。此外因拖帶部位由而艏的改變,使原本無大礙的葉反而變成了堆積淤沙的「阻力傘」,也必須設法加以改善;再者,中海艦本身的油、水、小艇、彈藥等也應加以考量移除以增加正浮力,綜觀上述問題必須同時解決,整個作業流程都要重新規劃擬定,因之7月31日下午的高潮暫停作業,進行相關的準備工作及事前作業。首先考慮將左、右葉卸下,因缺乏卸除工具及左、右大軸中心均偏左約5至7公分,葉片變形,無法動,不得已的情況下,改用燒割方式予以切除,使「犁田效應」降為零;至於中海艦壓艙櫃積沙部分,則委請海一廠技工分左、右舷,在退、漲潮期間切割、補船底板

執行洩沙作業;另由陸軍支援油罐車實施洩油作業,小艇及彈藥暫不執行,最後再請陸軍支援的挖土機及推土機執行「間隔挖洞」作業。8月1日凌晨一點左右,在最高潮前開始執行拖救作業,大湖艦動加速至雙進二, 脫海艦即隨之在搖晃中 攤而去。

肆、決策過程與檢討

一、指揮與責任

二、決定拖艏的思維

當筆者初抵現場,目睹大湖艦第一次拖帶 況就發瑰吋的主拖纜足以勝任拖救任務不必改用鋼纜;其次中海艦 **腦**坐攤較高且重,而艦艏向外較輕,易於移動;其三 海圖,整個料羅灣除了大湖艦就位的方位外,均屬淺水區,對出淺而言是不利的,換言之,大湖艦在任務受領後做了充分的準備,選擇了最佳的出淺航向。以拖艦的方式執行拖救,則艦艏應為支點,也就是居於圓心的位置,中字型艦長以100公尺計算,等於半徑長度,圓周長約為600公尺,要將與岸垂直,則需移動90度,四分之一周長就有150公尺的弧形運動,再考量攤頭坡度,漲潮水深及正浮力作用等因素,艦至少需位移20至30公尺距離。我們均深悉,中字型艦艦型 **瑟**一近乎方盒 的構造,向側方移動時,就如同一堵牆在移動,試想要將這移動途徑中近0至30公尺沙子移除,且限時在低潮至漲潮間完成,需要多少的機具方可?反之,若以為軸心,艏吃水原本就輕,藉漲潮的水勢相助,可以輕易的位移至出淺航向上,一則無需大量移沙作業,再則可以使拖力集中而無分力之生,有利於拖救作業,但不可避免的伴生了重的不利因素。

在仔細衡量利弊得失及現場和可能獲得的資源與能力,大膽的破除拖較利的傳統思維,遂決定改以拖艏的作業方式執行拖救。

三、切除葉的決定

當中海艦艦艏與主拖纜成一直線後,重再加上兩具如犁似阻力傘的葉,自然形成了拖救過程中之「犁田現象」 解決之道就是將葉拆除。海一廠支援的技工領班 無拆除工具,是件不可能的任務,既然不能拆除那能不能切 餘?領班 只需要半小時就可以從大軸根部將整具葉燒下來。在技術層面上獲得了可行的方法,再回頭來面對 要不要拆的問題,不拆將如何克服「犁田現象」?拆除燒割過程會不會造成軸套的損害而大量漏水影響拖帶安 全?至於大軸已經變形彎曲,保留與否不列入考量,經綜合分析研判後,於總司令親抵現場勘察時,提出了切 除葉以解決「犁田現象」的建議,並獲得同意,現只剩下了重的問題尚待解決。

圈、改弦易轍的 程

因此,7月31日的第二次潮期筆者強烈建議暫時不做任何行動,讓連續幾天辛苦作業的海、陸軍官兵能做短暫的休息,更重要的是筆者也需要冷靜的思考解決方案。8月1日清晨筆者到達灘頭,找來了開挖土機的兩位觀駛,詢問他們如果不挖溝渠而改挖深坑可以挖多深?多快?回答 : 「因為不用邊挖邊移動將多出時間,只要挖臂的長度所能及之處,就可以儘量的深挖,一個潮期大概可以挖掘5到6個大深坑。」,於是筆者請他們在接到指示執行開挖作業時,距中海艦艦底外一公尺處(預防中海艦有傾斜的可能)獲向艏部挖洞,然後 前移一公尺挖掘一個深洞,使洞之間的間隔也保持相當程度的穩定。

相信讀者一定很好奇這個挖洞的構想從何而來?是救難有關的書籍或是教令上有的?答案是否定的,開渠引水就是正規方法,這對是旁門左道。那這個洞洞相連的構想又是如何來的? 來也許你會不相信,那真是神來之筆,蓋因筆者思考的主軸是圍繞在考量如何克服金門地區隨著漲潮而來的大量海砂,它大到可以在短時間裡填騰所挖掘的溝渠,因此無法建立起所要達到的正浮力,在百思不得其解的情況下,暫時開不想。百般無奈的閱下,信手拿起一本光華雜誌無意識的翻 ,其中有一篇是介紹郵局發行新郵票的文章,當時也沒有在意,當裡雜誌隨手一放,突然一個念頭閃過一 張小郵票四週都有連續的小洞,它的存在使得撕開郵票變得很方便,如果在中海艦兩舷及艦也挖上許多的洞是否也會有幫助呢?沙坑在漲潮水進入時,坑洞四周的沙會隨潮水而崩塌落入坑底,潮水夾帶的海沙也會填入坑底,若是這一大堆沙都填不滿坑時,不就有浮力了?潮水繼續上漲,而一個坑接續著一個坑的塌陷,等到最高潮之時,這些連續崩潰的沙坑不就變成了一個深、大的大渠嗎!就這樣困擾許久的流沙及水深不足問題迎刃而解。

五、如何減重的考量

船舶擱淺所生的問題,就是水深不足,失去了正浮力。所以欲使擱淺船舶出困,如何建立船舶所需的正浮力就是要考量的主要因素之一,如前段所敘開渠的方法就是傳統增加水深、生浮力的手段;另外一途就是設法減輕

船舶本身的重,如油、水、裝備、彈藥、小艇等等,甚至任何可以移除的物件、裝備都可以列入考量。就本案而言,在擱淺打橫之前中海艦曾下令加滿壓艙櫃壓,同時我們也知道金門地區漲潮時挾有大量海沙,經過數日的潮汐及冷卻循環所需,各壓艙櫃經檢後發現積沙嚴重,變成了另類的裝。艦油、水的問題協調友軍支援油罐車就可以解決,必要時放小艇、卸彈藥也都可以辦到,但如何在僅有人孔蓋的壓艙櫃清除積沙可就是件麻煩的專了,尤其是循環或抽水都對淤沙感到無力之後,那究竟要用什麼方法,才能在有限的時間 完成清除的任務 完 來好笑!筆者在思考這個問題時,突然想起年少時所看過的一部電影,是敘述替埃及法老王建造「金字塔」的故事,其中有一段描述如何將巨大的墓門封閉。他們所用的方法是在一個方形斜坡通道頂端用繩索固定 一個略小於通道的大方石塊,沿整個通道的上方有無數個瓶 物品突出,就像是長走道的天花板上有一長串 動電燈泡一般。當下令封墓時,將固定大方石塊的繩索斬斷,大石隨即迅速下滑,所過之處瓶 物品應聲碎裂 只見綿綿細沙直瀉而下,此時重大的巨石墓門隨著細沙的流失,而慢慢的下沉,終至完全的封死。這是個示,「沙可以從底部漏光。」,於是第二天委請海一廠支援的兩組技工,請他們分成四組,由中海艦損管部門派員充當助手,再協請金防部支援切器具、氣瓶及鋼板,於退潮後由向艏,將各壓艙水櫃的船底板以二呎見方的大小切開,讓水連沙一起洩出,再於漲潮前反序補以保持水密,就這樣又解決了另一道難題。

戏、 灘作業的全般考量

戲減重、增加正浮力的各種方案逐一形成後,就進入最後的兵力、人力、物力的整合與分工合作,以及全般 **攤說**畫的執行 驟 明,**因此**1日上午假海軍金門基地指揮部召集了包括在海上的一四二艦隊副艦隊長、大湖 艦艦長在 的相關人員,進行任務派遣。其中,首先考量的是大湖艦的作業,由於之前曾受國防部某長官的遙 **整**干預,要求大湖艦必須佈放 攤錨,其目的是想增加拖離攤岸之拉力,有效與否與筆者的盤算各自不同,但 **經**總司令於現場指示,大湖艦佈放了一組 攤錨。當時筆者卻擔心,一但大湖艦將中海艦拖離攤頭之際,其所 **檢脫**的 攤錨具不但不起作用,反而會因佈放之索具影響拖帶運轉,故而建議大湖艦於接獲中海艦 攤的消息 **內**充 **內**的那署一艘大型港勤拖船於中海艦左舷,拖纜繫於艦後段,以防止中海艦向右漂移,因右方海域不遠處為新頭 漁港防波堤,中間尚有大小不等於退潮時露於乾攤上的礁石;為求能於漲潮後及夜間作業時,能明顯標示危險 區域位置,更要求中海艦支援救生浮燈一盞由救難大隊佈放,以利拖帶作業中警示之用。另外,大湖艦拖帶就 **佐脫**之船位,在退潮時水深不足,是以大湖艦 在低潮前均先行 離,俟漲潮後水深足時再就位,由救難大隊 **險**遣膠舟協助重新接合主拖纜,這種方式比較費時費事,是以筆者考量再次 攤作業時間訂為月1日的第二次 潮,因是午夜時分,也勢必會增加大湖艦就位及接合主拖纜的難度與耗時,故而在檢視當日金門地區的天候、 海象報告後,建議大湖艦運用其艦型特性,於第一次潮退潮時,直接坐底待命,俾能爭取時間並確保主拖纜的 接合。

脫、中海艦 灘出險

8月1俱深夜,正是萬事 備,只欠潮水。各方所有準備工作,在眾人努力下均在漲潮前完成,最後就看筆者 突發奇想所建構的洞洞能否奏效了。當開始漲潮後,始料未及的發生了一件小事,中海艦的官員派了一位水兵 要收回原繫留於礁石上的救生浮燈,幸好在夜暗中被救難大隊副大隊長發現而當場喝止了,此舉顯示艦上並沒 有將有關的拖救作為傳達到相關的幹部或人員,不要輕忽此一小動作,它極有可能會造成預期外的災害。當潮水逐漸漲到艦時,中海艦開始有輕微的晃動,當即指示大湖艦動開始低速前進,並指示中海艦將人員在上 甲板前段集合,意圖使艏重增加,形成跳動現象。隨著時間流逝而潮水更漲,大湖艦已加至雙進二,主拖纜吃 脫正常,就在眾人目視下,只見中海艦搖晃加大,且慢慢向外海移晃動,緊接著就像離弦箭一樣, 攤而去,連續數日的救難任務,算是圓滿劃上了句點。

伍、結語

日前筆者在整理個人雜物時,偶然翻到幾張中海艦打橫坐攤的老照片,不禁勾起了十年前的往事,也引發了想 **藉B**回憶當時的時、空背景、救難情境及心路 程,來敘述一段救難的 史,意圖借此來引發海軍後起之優秀 **脫**校,能更深層次的思考救難作業之執行。 實在的,救難難不難?的確很難!但救難真的很難嗎?其實並不 盡然!

世上沒有人天生就會救難的,就算是熟讀教令、準則上的方法與原理、原則,也學習了前人的經驗與成功案例, **) 類**熟諳各項救難裝備器材的功能與限制以及專業人員的素質與能耐,仍然不足以勝任 件救難工作的,因為沒 **就**一件遇難 況是雷同的。海難發生時的時、空環境及海難發生後的各種主、客觀因素,變化萬千,沒有任何 **按**難準則可以涵蓋一切,也沒有一個完善的公式或 驟、案例可以套用,還要面對一堆令人頭痛的問題要解決 更令人感到沉重的壓力是來自於時間之流逝,盡隨伴而來的長官關懷!所以很難!

俯以不難?當你勘察遇難 况,倒抽一口氣之刻,就是否亟泰來之初。一堆問題深度困擾而無從解決時,不妨將所有問題全部暫時的丟開,讓頭腦完全放空也不想,用句俗話就是「債多不愁」,由放鬆自我、沉澱思慮開始,做一些休閒之事,甚至於睡個覺,或許就能讓你捕捉到一些靈感,當有所觸類旁通的時候,解決之鑰就在眼前,故而實在不難!像筆者曾在台中外海指揮打撈空軍 IDF-1408 號戰機的飛行紀 器,當時也是受到三節潮流及 140 餘呎水深的困擾,連是否為機現場都無法確定之際,一個由「重磯釣」所觸發的靈感,真的

「釣」起了該機殘骸一片,遂使整個作業得以順利完成(詳見民國90年3月10日,海軍學術月刊,第35卷,第3期,)說以筆者一個完全不懂救難的門外漢,居然也能完成好幾件救難成功的案例,能 救難難嗎?總之不管遇難的災情有多重,面對的問題有多複雜,只要能善加運用眾人的學識、知識,甚至於一般的常識,再上適時的「放空」,就能發揮創意,解決問題,完成救「難」任務。